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ЛОГОРИТМІКА ЯК ЗАСІБ КОРЕКЦІЇ ФФНМ У СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Назарчук О., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Шостак О. О., кандидат філологічних наук, доцент кафедри дошкільної педагогіки і психології та 

спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Фонетико-фонематичний недорозвиток мовлення (ФФНМ) є одним із найпоширеніших порушень 

мовленнєвого розвитку в дітей дошкільного віку, що охоплює дефекти фонетичної та фонематичної підсистем 

мовлення при збережених слуху та інтелекті. За аналітичними даними, наведеними Ю. В. Рібцун, порушення 

звуковимови виявляються у 17–42 % дошкільників, причому відзначається стійка тенденція до зростання цього 

показника [1, с. 5]. Зважаючи на сензитивний характер старшого дошкільного віку для формування 

фонологічної системи, розроблення та впровадження ефективних корекційних засобів у практику закладів 

дошкільної освіти набуває вагомого науково-практичного значення. 

ФФНМ у дітей старшого дошкільного віку характеризується структурою порушення на кількох рівнях. 

На фонетичному рівні спостерігаються пропуски, спотворення, заміни або змішування звуків, насамперед 

шиплячих, свистячих, сонорів та їхніх поєднань. Дитина замінює складні за артикуляцією звуки простішими 

або доступнішими, що перешкоджає формуванню чіткої звукової культури мовлення. На фонематичному рівні 

дитина не розрізняє на слух подібні за звучанням фонеми, не усвідомлює їхньої смислорозрізнювальної 

функції, змішує слова близького звукового складу. Недостатньо сформований фонематичний слух 

унеможливлює контроль за власним мовленням без зовнішнього зразка, ускладнює звуковий аналіз і синтез [2]. 

Слід зауважити, що порушення також простежуються на рівні складової структури слова. Дитина 

спрощує складні форми, вилучає склади або окремі звуки, допускає перестановки та редукції. Ю. В. Рібцун 

виокремлює три ступені вираженості ФФНМ: легкий (недостатнє розрізнення фонем і труднощі звукового 

аналізу), середній (недостатня диференціація значної кількості звуків із кількох фонетичних груп), тяжкий 

(значні труднощі формування навичок звукового аналізу й синтезу та диференціювання звукових елементів) [1, 

с. 14]. Така градація, на нашу думку, зумовлює диференційований підхід до добору корекційних засобів і форм 

роботи з кожною дитиною. 

Серед сучасних засобів корекції ФФНМ логоритміка посідає особливе місце як методика, що інтегрує 

музику, рух та мовлення в єдиний терапевтичний процес. За визначенням Л. Черніченко, логоритміка є формою 

активної терапії та здоров’язберігальною технологією, спрямованою на зміцнення і збереження здоров’я дітей, 

а також на проведення корекційної діяльності для усунення різних мовленнєвих порушень. Логоритмічні 

заняття з корекції ФФНМ вирішують три взаємопов’язані групи завдань. До корекційних належать подолання 

основного мовленнєвого порушення, розвиток дихання, голосоутворення та артикуляції, вдосконалення 

психомоторних якостей, зокрема статичної та динамічної координації, перемикання рухів, м’язового тонусу, 

рухової пам’яті та довільної уваги в усіх видах моторної сфери (загальній, дрібній, мімічній та артикуляційній). 

Виховні завдання охоплюють формування почуття ритму музичного твору й ритму власних рухів, здатності 

критично ставитися до власного мовлення. Розвивальний блок включає розвиток слухової та зорової уваги, 

фонематичного слуху, просторової орієнтації, фізіологічного та фонаційного дихання, збагачення словникового 

запасу та зв’язного мовлення [3, с. 236–237]. 

Безпосередня освітня діяльність із логоритміки будується за принципом єдиного ігрового сюжету, у 

якому завдання навчання, виховання та корекції вирішуються на мимовільному рівні з позитивним емоційним 

підґрунтям. На заняттях застосовуються наочні, словесні й практичні методи. Наочно-зорові прийоми 

передбачають показ педагогом зразка рухів і використання зорових орієнтирів, тактильно-м’язові (включення в 

рухову діяльність різних посібників), наочно-слухові (звукове регулювання рухів інструментальною музикою 

або піснею). Словесні методи орієнтовані на свідомість дітей і включають пояснення нових рухів, вказівки, 

сюжетну розповідь та словесну інструкцію. Практичні методи забезпечують дієву перевірку правильності 

сприйняття рухів на м’язово-моторних відчуттях [3, с. 236–237]. Зміна видів діяльності підтримує інтерес дітей 

і сприяє встановленню зв’язків між предметами та явищами дійсності. 

Ю. В. Рібцун у програмно-методичному комплексі для дошкільників із ФФНМ представляє звуко-рухову 

абетку, де кожному звуку мовлення відповідає конкретний рух усього тіла [1, с. 280–283]. Цей засіб 

безпосередньо реалізує ідеї логоритміки. Поєднання фонетичного елемента з руховим дозволяє одночасно 

формувати артикуляційний образ звука та кінестетичну пам’ять, що є принципово важливим для подолання 

дефектів сприймання та вимови фонем. 

Організація роботи з подолання ФФНМ передбачає взаємодію логопеда та вихователя. Ю. В. Клочкова 

зазначає, що тісна взаємодія цих фахівців при розмежуванні функціональних завдань є єдиним шляхом 

здійснення логопедизації освітнього процесу [4, с. 501]. Вихователь закріплює правильно мовленнєві навички, 

логопед забезпечує системне формування звуковимови та фонематичних процесів. Включення логоритмічних 

завдань у фронтальні та підгрупові заняття дозволяє системно впроваджувати елементи психогімнастики, 

голосові та дихальні вправи, завдання на загальну й дрібну моторику. Результати впровадження комплексної 

системи корекційних заходів свідчать, що рівень сформованості звуковимови зріс на 18 % за достатнім рівнем і 

знизився на 26 % за низьким; близько 30 % дітей перейшли з низького рівня фонематичного аналізу та синтезу 

на середній і достатній, 5 % досягли високих результатів; кількість дітей із низьким рівнем фонематичних 

уявлень і сприймання зменшилась на 25 % [4, с. 502–503]. 
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Таким чином, логопедична ритміка є науково обґрунтованим і практично ефективним засобом корекції 

ФФНМ у дітей старшого дошкільного віку, що реалізує комплексний вплив на фонетичну, фонематичну, 

моторну й емоційно-вольову сфери. Системне впровадження логоритмічних вправ (звуко-рухових завдань, 

ритмічних ігор, дихальної та артикуляційної гімнастики в поєднанні з музичним супроводом) забезпечує 

формування фонематичних процесів, правильної звуковимови та плавного мовлення. Результативність підходу 

суттєво зростає за умови тісної взаємодії логопеда й вихователя, диференційованого добору методів відповідно 

до ступеня ФФНМ і вікових особливостей дошкільників, а також послідовного дотримання принципу єдності 

корекційних, виховних і розвивальних завдань у межах цілісного освітнього процесу. 
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